

安徽港航：发展江海联运 助力“皖货出海”

□ 全媒体记者 杨柳 通讯员 邢璐 实习生 徐天健

近日，安徽省港航集团（简称“安徽港航”）与河南交投集团举行战略合作签约仪式，双方将在航道建设协同、港口运营管理、航运物流业务、智慧绿色港航、工程业务领域、大宗商品贸易、创新管理经验共享等7个领域深化合作，标志着皖豫港航合作步入新阶段。

记者了解到，安徽港航成立以来，新建和改善四级以上航道753公里、千吨级船闸8座，新增船闸通过能力1.55亿吨，新建和改造码头泊位38个，新增港口吞吐能力4197万吨……目前，安徽水路货运量占综合运输比重达37%，较2018年集团成立之初提高8.9个百分点，是全国平均水平的2倍。

航线扩容 助力地方产业发展

“呜……”4月12日，随着汽笛声响，“富俊667”轮拔锚起航，满载76个集装箱货物从台儿庄驶向蚌埠，标志着“港航巴士”蚌埠—台儿庄航线正式开通运营。

“该航线的开通将为京杭大运河沿线企业提供运输新通道，促进京杭大运河经济带融合发展。”安徽港航集运有限公司总经理刘浩宇介绍。

安徽水域面积广阔，长江淮河两大川流横贯省境，省内河流密布，水网发达，“皖货出海”具备天然优势。一直以来，安徽港航致力于发挥长江、江淮运河优势，打造芜湖至上海联盟直达航线，合芜、皖江小支安省省内水上穿梭巴士航线，形成“一核两翼”集装箱运输体系；芜湖至上海“点到点”航线实现上海港所有集装箱港区“全覆盖”，芜湖至上海集装

箱中转效率提升1倍，长江、淮河流域企业物流成本分别降低800元/箱、1000元/箱。

同时，安徽港航聚焦安徽“首位产业”，依托集装箱和国际滚装运输方式，开通省内芜湖港、安庆港内河滚装运输航线，与上海港等枢纽海港实现江海直达，减少运输环节车损风险，并与奇瑞汽车、江淮集团共同成立安徽航瑞国际滚装运输有限公司，分批投建10艘“7000—9000车位”远洋滚装船舶，助力安徽省新能源汽车产业高质量发展。

为应对自有船舶建造交付前的运力空缺期，安徽港航所属企业航瑞国际公司利用租船运营模式，成功开通首条远洋滚装航线（中国—墨西哥航线），顺利完成9个远洋滚装航次，发运2.66万辆汽车，破解安徽省内车企出口物流难题。



芜湖港集装箱码头。

多措并举 提升港航服务质效

无人闸口通行效率提高75%，人力资源投入减少67%，无纸化业务效率提升20%，进口电商货物港航单证平均办理时间由2天缩短至4小时……安徽芜湖港建立了以“一门户、四平台”为核心的智慧港口体系，让港口效率不断提升，成本不断下降。

港口运营，效率就是效益。芜湖港一系列智慧化的建设，是安徽港航不断提质增效的缩影。

为提升港航服务质效，安徽港航通过支线舱位共享、“五定班轮”、点对点靠港、空箱前置等模式，统筹调度芜湖至上海支线货源

和运力资源，船舶装载率由54%提高到85%，企业运输费用下降近20%，船舶计划准点率达100%，运力投入下降30%以上，运输周期缩短48小时以上，船舶待港时间由48小时减少至24小时，大幅提升港口作业效率，全面提升长江支线港航服务供给质效。

此外，安徽港航推动沿江五市一类水运口岸和合肥港均与上海洋山港建立“联动接卸”海关监管模式，实现一次申报、一次查验、一次放行。

“这一举措减少申报及放行各1次，节约通关时间1—2天；大幅提高口岸通关效率，

引导‘安徽造’外贸集装箱货物‘公转水’，切实降低企业物流成本。”安徽港航港口芜湖公司生产业务部部长兼芜湖港务公司党委书记章建介绍。

一系列提质增效举措后，安徽港航连连迎来喜讯：合巢水运公司前三季度完成过闸吨位超1.6亿吨，超额完成目标；截至11月11日，芜湖港2024年集装箱吞吐量已超过140.89万TEU，提前50天完成去年全年吞吐量……安徽港口作业效率和港航服务效率持续提升，在现代化智慧港口进程上步履铿锵。

“内外”出击 拓展物流全新通道

安徽港航“内外”出击，拓展物流新通道。对外，安徽港航积极对接上海、宁波、大连等国内滚装枢纽港以及墨西哥马萨特兰港、智利圣安东尼奥港等海外港口，为启运港、目的港船舶靠港作业等争取费率优惠及便利条件。

同时，走访中远海特、招商滚装、上汽安吉、长久物流等国内滚装船公司，接洽挪威华轮威尔森、新加坡EPS船公司、英国Zodiac（佐迪亚克）等国外船东，寻求运力租赁、航线共舱等业务合作，为汽车产业发展建立可

靠、稳定、安全的物流供应链体系。

安徽港航在内部实行运输结构调整，实施芜湖港朱家桥港区、安庆港中心港区等一批枢纽提升工程，支撑芜湖、安庆港口型国家物流枢纽建设。推动“散改集”“陆改水”“铁水联运”发展，主导建设国家级多式联运示范工程（芜湖朱家桥多式联运铁路站场改造工程）1个、省级多式联运示范工程8个，运行合肥港、蚌埠港内河集装箱中心（ICT），着力构建综合运输发展格局。

此外，安徽港航还加强人才队伍建设，为

港口发展储备力量。11月15日，安徽省交通运输厅、安徽省人民政府驻上海办事处、安徽港航、上海海事大学签署战略合作框架协议，进一步发挥各自优势，建立战略合作关系，共同促进安徽港口、航运、海事、物流、复合型人才等事业发展。

下一步，安徽港航将继续以“五+五链”发展战略为指引，聚力攻坚水运投资建设，坚持提升智慧发展能级、服务产业发展，奋力推动安徽港航事业高质量发展，服务区域经济。

南京港以质致远蓄势未来

□ 通讯员 张越

11月22日，交通运输部、国家铁路局、中国国家铁路集团有限公司联合发布集装箱铁水联运品牌线路培育典型案例12个，南京（龙潭港区）—南京（龙潭站）—上海（洋山港区）集装箱铁水联运线路成功入选。

近年来，南京港紧扣江苏省港口集团“158”战略，秉持“强则更强、优则更优、特则更特”的经营理念，向“新”而行，以质致远，持续打造南京港高质量发展强劲引擎，全力推动重塑长江内河第一大港地位，加快助力南京区域性航运物流中心建设，不断为打造更具特色的“水运江苏”注入动力。

坚持融合发展 经营质效跃上新台阶

作为长三角区域一体化发展和推动长江经济带发展重要的枢纽港之一，南京港坚持聚焦江苏省港口集团“港航货协同、港产城融合、储运贸一体”三个关键，围绕打造南京都市圈“最佳出海口”，充分发挥“江海河”“公铁水”无缝衔接的集疏运优势，不断强化搏击市场的意识和能力，持续构建联通“21世纪海上丝绸之路”主要国家和地区全覆盖、高效率、高密度的外贸航线网络，辐射长江干支流、运河水网的转运接驳体系，全力推动南京港高质量发展。

着力打造集装箱区域性核心港。2023年，南京港集装箱计费箱量首次突破300万大关；近洋航线、外贸内支线密度位居长江第一；1月至10月，南京港完成集装箱吞吐量同比增长5.7%；1月、3月、5月，接连刷新单月最高生产纪录，8月，集装箱量历史性突破32万箱，实现日均箱量破万目标。

着力打造特色货种“金字招牌”。在不断强化关乎民生以及社会刚需的煤炭、矿石、原油、农资等战略物资的运输保障中，持续擦亮特色货种品牌，铜精矿年中转量连续9年位居全国首位，化肥保持长江市场榜首地位，承担长江南京段上游全部海进江原油水上中转量。

着力构建高质量发展新业态。“南京港绿色智慧港口数据产品”成功获得南京市公共资源交易中心颁发的数据产品登记凭证，成为国内首家完成绿色智慧数据产品登记确权的港口企业；进一步做大做强铁水联运规模，多式联运量连续2年保持国内内河港口第一；“连长江、通欧亚、对接沿海、辐射中西部”示范项目入选国家多式联运示范工程，“码头功能提升试点”入选国家交通强国专项试点项目。

聚焦强链补链 发展动能呈现新活力

11月，南京港新生圩港区码头改建二期工程正式开工。该项目一期工程于2021年开工建设，历经3年时间，顺利完成4个泊位的升改建及后方工艺改造。二期工程完成后，新生圩港区将拥有7座7万吨级码头泊位，港区综合通过能力进一步提升，港区货源结构进一步优化，为打造长江流域一流散杂货码头打下坚实基础。

南京港积极抢抓长江12.5米深水航道建设发展机遇，坚持加快“通道、网络、体系”建设，聚焦码头专业化、深水化，科学谋划老港区升级改造、新港区规划建设，持续提升基础设施能级，坚持以高质量项目建设支撑高质量发展。全力加快新生圩码头改建工程、仪征港区610号—611号码头改



南京港龙潭集装箱公司。本报资料室供图

建工程、港机重工扩能等重点项目。

同时，南京港坚持聚焦强链补链延链，统筹推进传统制造业货源保稳和新兴制造业货源拓展，加快新生圩粮食基地、铁水联运中心、集散转换作业中心等项目，着力构建特色产业服务体系、服务品牌及出运基地，切实以高质量发展成效助力南京区域性航运物流中心建设。建成全国首个锂电池专用堆场和长江最大空箱调拨中心，联合马士基成立全球首个光伏分拨中心，新能源“新三样”成为南京港新名片，

企业可持续发展活力、动力稳步提升。

加强创新驱动 港口业态焕发新风采

今年11月初，长江流域首艘纯电池动力全回转拖轮——“宁港电拖1”轮正式入列，标志着南京港深入贯彻落实新发展理念、加快发展新质生产力、推进绿色港口建设取得重要突破。目前，“宁港电拖1”轮

已高效完成“长安洲”“盛达海”“长祥洲”等25艘海轮协靠离作业任务。

一直以来，南京港始终坚持“思变求新 智创未来”的创新观和“绿色港航 和谐共享”的生态观，不断深化“智慧+绿色”双轮驱动，着力打造智慧绿色港口的标杆示范。

聚焦数智基础设施、码头生产能力、经营管理能力、客户服务水平等方面开展重点攻关，加快实现“设施标准化、生产智能化、管理智慧化、服务线上化”，大力推动堆场自动化改造，实现无人化作业，主机设备零部件国产化率超95%，年作业能力超100万TEU；智能理货码头覆盖率达100%；现场业务办理线上化、全程物流信息查询线上化达100%。所属港机重工公司入选国家级专精特新“小巨人”企业、国务院国资委“科改企业”；中理公司“国家级高新技术企业”。

同时，南京港全力推进绿色港口建设，加速打造“绿色屋顶”“智能微电网”“全国内河首座电动船舶换电站”等示范项目，码头粉尘综合防治、油气回收设施覆盖、泊位岸电设施覆盖率达100%；所属6家港口企业获评国家、全省星级绿色港口称号，其中，龙潭集装箱公司获评全国内河首家五星级“中国绿色港口”和“亚太绿色港口”称号。

百舸争流千帆竞，勇立潮头敢为先。南京港将深入贯彻落实党的二十大精神，以习近平总书记关于港口发展的重要指示精神，锚定“三者、一桥梁”发展定位，以更加昂扬的斗志、务实的作风、坚定的行动，加快打造南京港新质生产力，全力重塑长江内河第一大港地位，不断为打造服务中国式现代化江苏新实践的世界一流港口贡献力量。